

DECIZII

DECIZIA DE PUNERE ÎN APLICARE (PESC) 2022/2398 A CONSILIULUI

din 8 decembrie 2022

privind punerea în aplicare a Deciziei 2010/788/PESC privind măsuri restrictive având în vedere situația din Republica Democratică Congo

CONSILIUL UNIUNII EUROPENE,

având în vedere Tratatul privind Uniunea Europeană, în special articolul 31 alineatul (2),

având în vedere Decizia 2010/788/PESC a Consiliului din 20 decembrie 2010 privind măsuri restrictive având în vedere situația din Republica Democratică Congo ⁽¹⁾, în special articolul 6 alineatul (2),

având în vedere propunerea Înalțului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe și politica de securitate,

întrucât:

- (1) La 20 decembrie 2010, Consiliul a adoptat Decizia 2010/788/PESC.
- (2) La 12 decembrie 2016, Consiliul a adoptat Decizia (PESC) 2016/2231 ⁽²⁾ ca reacție la obstrucționarea procesului electoral și la încălcările aferente ale drepturilor omului din Republica Democratică Congo (denumită în continuare „RDC”). Prin Decizia (PESC) 2016/2231 a fost modificată Decizia 2010/788/PESC și au fost introduse măsuri restrictive suplimentare.
- (3) În urma unei evaluări a circumstanțelor relevante și având în vedere gravitatea situației din RDC, Consiliul consideră că ar trebui să fie adăugate opt persoane pe lista persoanelor și entităților care figurează în anexa II la Decizia 2010/788/PESC.
- (4) Prin urmare, Decizia 2010/788/PESC ar trebui să fie modificată în consecință,

ADOPTĂ PREZENTA DECIZIE:

Articolul 1

Anexa II la Decizia 2010/788/PESC se modifică în conformitate cu anexa la prezenta decizie.

Articolul 2

Prezenta decizie intră în vigoare la data publicării în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*.

Adoptată la Bruxelles, 8 decembrie 2022.

Pentru Consiliu
Președintele
V. RAKUŠAN

⁽¹⁾ JO L 336, 21.12.2010, p. 30.

⁽²⁾ Decizia (PESC) 2016/2231 a Consiliului din 12 decembrie 2016 de modificare a Deciziei 2010/788/PESC privind măsuri restrictive împotriva Republicii Democratice Congo (JO L 336 I, 12.12.2016, p. 7).

Următoarele persoane se adaugă pe lista prevăzută în secțiunea A („Persoane”) din anexa II la Decizia 2010/788/PESC:

Persoane

	Nume	Informații de identificare	Motivul includerii pe listă	Data includerii pe listă
„10.	Ruvugayimikore PROTOGÈNE	alias: Ruhinda, Gaby Ruhinda, Zorro Midende Data nașterii: 1968 sau 1969 Sexul: masculin Funcția sau profesia: lider din cadrul Forțelor Democratice pentru Eliberarea Rwandei – <i>Forces Combattantes Abacunguzi</i> (FDLR-FOCA); lider al grupului Maccabé [cunoscut anterior sub denumirea <i>Commando de recherche et d'action en profondeur</i> (CRAP)] din cadrul FDLR-FOCA.	Ruvugayimikore Protogène este un lider din cadrul Forțelor Democratice pentru Eliberarea Rwandei – <i>Forces Combattantes Abacunguzi</i> (FDLR-FOCA), un grup armat neguvernamental care își desfășoară activitatea în estul RDC. Acesta conduce, în special, grupul Maccabé [cunoscut anterior sub denumirea <i>Commando de recherche et d'action en profondeur</i> (CRAP)] din cadrul FDLR-FOCA. FDLR-FOCA, inclusiv grupul Maccabé, contribuie la conflictul armat, instabilitatea și insecuritatea din RDC, în special prin acte de violență și abuzuri grave ale drepturilor omului, inclusiv atacuri asupra civililor, omoruri, violență împotriva copiilor, violuri și alte acte de violență sexuală. Având în vedere poziția sa de conducere din cadrul FDLR-FOCA, Ruvugayimikore Protogène este, prin urmare, implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC. El este de asemenea responsabil de menținerea conflictului armat, a instabilității și a insecurității în RDC.	8.12.2022
11.	Meddie NKALUBO	alias: Mohammed Ali Nkalubo, Abul Jihad, Punny Boy Data nașterii: 1991, 1992 sau 1993 Cetățenia: Uganda Sexul: masculin Funcția sau profesia: lider de rang înalt al Forțelor Democratice Aliate	Meddie Nkalubo este un lider de rang înalt al Forțelor Democratice Aliate (FDA), un grup armat neguvernamental care își desfășoară activitatea în Uganda și estul RDC. Acesta a fost identificat drept având diverse responsabilități în cadrul FDA, inclusiv privind comunicarea și propaganda, recrutarea, fabricarea de arme și apropierea de ISIL (Da'esh). FDA contribuie la conflictul armat, instabilitatea și insecuritatea din RDC (în special în provinciile Ituri și Kivu de Nord), în special prin violență și abuzuri grave ale drepturilor omului, inclusiv atacuri împotriva civililor, omoruri și răpiri. Având în vedere poziția sa de conducere și diversele responsabilități în cadrul FDA, Meddie Nkalubo este, prin urmare, implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC. El este de asemenea responsabil de menținerea conflictului armat, a instabilității și a insecurității în RDC.	8.12.2022

	Nume	Informații de identificare	Motivele includerii pe listă	Data includerii pe listă
12.	Justin BITAKWIRA	alias: Bihona-Hayi Data nașterii: 5.12.1960 Locul nașterii: Lamera, RDC Cetățenia: RDC Sexul: masculin Funcția sau profesia: politician, fost ministru național și președinte al Alianței pentru Republică și Conștiință Națională.	Justin Bitakwira este un politician congolez, fost ministru al guvernului și membru al partidului politic «Uniunea pentru Națiunea Congoleză». În discursurile sale publice, a incitat în mod repetat la violență și a încurajat discriminarea și ostilitatea față de comunitatea Banyamulenge, care a fost vizată și atacată de grupuri armate. Respectivele discursuri și relatări provocatoare contribuie la alimentarea conflictului și a violențelor în RDC, în special în regiunea Hauts-Plateaux caracterizată prin conflicte intercomunitare. Prin urmare, Justin Bitakwira este responsabil de menținerea conflictului armat, instabilitatea și insecuritatea în RDC, prin incitarea la violență.	8.12.2022
13.	Joseph Nganzo Olikwa TIPI	alias: Colonel Tipi Ziro Ziro, Joseph Ngadjole, Joseph Nganzole Olikwa Data nașterii: 10.11.1977 Locul nașterii: Bunia Fataki, RDC Cetățenia: RDC Sexul: masculin Grad: colonel în cadrul FARDC Funcție: comandant adjunct al Brigăzii a 12-a de reacție rapidă din Minembwe, fost comandant al batalionului 312 al celei de a 31-a Brigăzi principale de apărare Carte de identitate militară nr.: 1-77-96-32692-76	Joseph Nganzo Olikwa Tipi a fost comandant al batalionului 312 al celei de a 31-a Brigăzi principale de apărare a forțelor armate ale Republicii Democratice Congo (FARDC) până în ianuarie 2022. Forțele batalionului 312 aflate sub comanda și responsabilitatea sa au comis atacuri asupra civililor și încălcări grave ale drepturilor omului, în special violuri ale femeilor între iunie și decembrie 2021. Joseph Nganzo Olikwa Tipi rămâne un ofițer de rang înalt în cadrul FARDC, în calitate de colonel și comandant adjunct al Brigăzii a 12-a de reacție rapidă din Minembwe (Kivu de Sud). Având în vedere funcțiile sale, el este răspunzător pentru încălcările recente ale drepturilor omului comise de FARDC. Prin urmare, Joseph Nganzo Olikwa Tipi este implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC.	8.12.2022

	Nume	Informații de identificare	Motivul includerii pe listă	Data includerii pe listă
14.	Désiré LONDROMA NDJUKPA	alias: Désiré Lokana Lokanza Sexul: masculin Funcția sau profesia: ofițer de apărare în cadrul CODECO/URDPC (însărcinat cu apărarea)	Désiré Londroma Ndjukpa este liderul Cooperativei pentru Dezvoltare din Congo/Uniunea Revoluționarilor pentru Apărarea Poporului Congolez (CODECO URDPC), identificat ca ofițer de apărare (însărcinat cu apărarea) și co-lider al aripiei politice. CODECO URDPC este un grup armat neguvernamental care își desfășoară activitatea în estul RDC și contribuie la conflictul armat, instabilitatea și insecuritatea din RDC, în special prin violență și abuzuri grave ale drepturilor omului, inclusiv omoruri, violență sexuală și atacuri asupra civililor, precum atacuri asupra taberelor de persoane strămutate în interiorul țării în perioada cuprinsă între jumătatea lunii noiembrie 2021 și februarie 2022, vizând în special comunitatea Hema. Având în vedere poziția sa de conducere în cadrul CODECO URDPC, Londroma Ndjukpa este, prin urmare, implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC. El este de asemenea responsabil de menținerea conflictului armat, a instabilității și a insecurității în RDC.	8.12.2022
15.	Willy NGOMA	alias: Major Willy Ngoma Sexul: masculin Funcția sau profesia: purtător de cuvânt al Mișcării 23 Martie/Armatei Revoluționare Congoleze (M23/ARC)	Willy Ngoma deține funcția de conducere în calitate de purtător de cuvânt al Mișcării 23 Martie/Armatei Revoluționare Congoleze (M23/ARC), un grup armat neguvernamental care își desfășoară activitatea în estul RDC. M23/ARC contribuie la conflictul armat, instabilitatea și insecuritatea din RDC, în special prin violență și abuzuri grave ale drepturilor omului, inclusiv omoruri, atacuri și violență sexuală asupra civililor. Având în vedere poziția sa de conducere în cadrul M23/ARC, Willy Ngoma este, prin urmare, implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC. El este de asemenea responsabil de menținerea conflictului armat, a instabilității și a insecurității în RDC.	8.12.2022

	Nume	Informații de identificare	Motivul includerii pe listă	Data includerii pe listă
16.	William YAKUTUMBA	<p>Data nașterii: 1970</p> <p>Locul nașterii: Lunbondia, Kivu de Sud, RDC</p> <p>Cetățenia: RDC</p> <p>Sexul: masculin</p> <p>Funcția sau profesia: lider al <i>Coalition Nationale du Peuple pour la Souverainité du Congo (CNPSC)</i>; fondator și lider al miliției Mai-Mai Yakutumba</p>	<p>William Yakutumba este secretarul general și comandantul <i>Coalition Nationale du Peuple pour la Souverainité du Congo (CNPSC)</i>, o coaliție a așa-numitelor miliții Mai-Mai din provincia Kivu de Sud din RDC. El este fondatorul și liderul uneia dintre cele mai mari miliții ale respectivei coaliții, Mai-Mai Yakutumba.</p> <p>Mai-Mai Yakutumba contribuie la conflictul armat, instabilitatea și insecuritatea din RDC, în special prin violență și abuzuri grave ale drepturilor omului, inclusiv masacre asupra populației satelor, atacuri asupra civililor, violuri și alte acte de violență sexuală.</p> <p>Mai-Mai Yakutumba controlează, de asemenea, minele de aur din estul RDC, împreună cu membrii CNPSC care controlează rutele miniere. Aceștia profită de pe urma exploatarea ilegală a aurului și a comerțului cu aur. Mai-Mai Yakutumba utilizează profiturile obținute prin respectivul comerț pentru a-și finanța activitățile armate.</p> <p>Având în vedere poziția sa de conducere în cadrul CNPSC și al miliției Mai-Mai Yakutumba, William Yakutumba este, prin urmare, implicat în planificarea, conducerea sau comiterea de acte care constituie încălcări grave ale drepturilor omului sau abuzuri grave în RDC. El este de asemenea responsabil de menținerea și exploatarea conflictului armat, a instabilității și a insecurității în RDC, inclusiv prin exploatarea ilicită și comerțul ilicit cu resurse naturale.</p>	8.12.2022
17.	Alain François Viviane GOETZ	<p>Data nașterii: 24.4.1965</p> <p>Locul nașterii: Deurne, Anvers, Belgia</p> <p>Cetățenia: belgiană</p> <p>Sexul: masculin</p>	<p>Alain Goetz este un om de afaceri, beneficiarul efectiv și fostul director al African Gold Refinery Ltd., înregistrată în Uganda.</p> <p>Începând din 2016, African Gold Refinery Ltd. a primit, a achiziționat, a rafinat și a comercializat aur care provenea din minele din RDC care sunt controlate de grupuri armate neguvernamentale, inclusiv Mai-Mai Yakutumba și Raia Mutomboki, care sunt implicate în activități destabilizatoare în provincia Kivu de Sud.</p> <p>Prin urmare, Alain Goetz trage folos de pe urma conflictului armat, a instabilității și a insecurității din RDC prin exploatarea ilicită și comerțul ilicit cu resurse naturale.</p>	8.12.2022”